
Η ανταπόκριση της ∆ιοίκησης στο υπ’ αρ. πρωτ. 18382/02 πόρισµα του 

Συνηγόρου του Πολίτη 

 

Ο Συνήγορος του Πολίτη πληροφορήθηκε µε ιδιαίτερη ικανοποίηση τη θετική 

ανταπόκριση της ∆ιοίκησης, εν προκειµένω της αρµόδιας Εφορείας 

Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας Βόρειας Ελλάδας και της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς του ΥΠ.ΠΟ., στις προτάσεις της Αρχής, 

οι οποίες διατυπώθηκαν στο πόρισµα που συνέταξε σχετικά µε την παράνοµη 

κατασκευή ανελκυστήρα εντός του σπηλαίου Αλιστράτης και άλλες επεµβάσεις κατά 

την τουριστική αξιοποίησή του.  

 

Συγκεκριµένα, η ως άνω Εφορεία µε το υπ’ αρ. πρωτ. 568/04-05-05 έγγραφο προς το 

ΥΠ.ΠΟ., ζήτησε την εφαρµογή των προτάσεων του Συνηγόρου του Πολίτη και 

ειδικότερα τη συγκρότηση επιτροπής ειδικών επιστηµόνων του ΥΠ.ΠΟ. για τη 

µελέτη της έκτασης και του είδους των ζηµιών που έχουν προκληθεί στο σπήλαιο, για 

τη διερεύνηση της δυνατότητας αποξήλωσης ή µη του ανελκυστήρα και του 

ενδεχοµένου εκπόνησης νέας µελέτης ηλεκτροφωτισµού, και για την εισαγωγή του 

θέµατος στο Κ.Α.Σ. προς έκδοση γνωµοδότησης.  

 

Στη συνέχεια, µε το υπ’ αρ. πρωτ. ΥΠΠΟ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ46/85222/4251/30-11-

05 έγγραφο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς του 

ΥΠ.ΠΟ., ο Συνήγορος του Πολίτη ενηµερώθηκε ότι το ΚΑΣ κατά την 45/22-11-05 

συνεδρία του γνωµοδότησε οµόφωνα: 

Α) υπέρ της µη έγκρισης συνέχισης λειτουργίας του ανελκυστήρα του σπηλαίου 

Αλιστράτης, «ο οποίος κατασκευάστηκε παράνοµα και µε την ύπαρξη και λειτουργία 

του βλάπτει το µικροκλίµα του σπηλαίου»,  

Β) υπέρ της συγκρότησης επταµελούς επιτροπής για τη διενέργεια αυτοψίας.   

Πέρα από τα ορισθέντα µέλη, στην αυτοψία θα συµµετάσχουν επίσης αρχαιολόγοι 

και άλλων ειδικοτήτων προσωπικό και από τις δύο Εφορείες Παλαιοανθρωπολογίας-

Σπηλαιολογίας, καθώς και ειδικοί επιστήµονες από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης. Μετά την ολοκλήρωση της αυτοψίας, θα συνταχθεί µελέτη 

αποκατάστασης του σπηλαίου.  

 



Κατόπιν της οµόφωνης γνωµοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου 

(ΚΑΣ), µε την ΥΠΠΟ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ46/31304/4737/12.12.05 απόφαση του 

Υφυπουργού Πολιτισµού διακόπηκε η λειτουργία του ανελκυστήρα, λόγω της 

παράνοµης κατασκευής του και συγκροτήθηκε επιτροπή για την πραγµατοποίηση 

αυτοψίας προκειµένου στη συνέχεια να συνταχθεί µελέτη αποκατάστασης του 

σπηλαίου. 

 

Η Αρχή, ύστερα από τη θετική αυτή εξέλιξη, ευελπιστεί στην, κατά το δυνατό 

συντοµότερο, πραγµατοποίηση της αυτοψίας και στη σύνταξη της σχετικής µελέτης, 

µε σκοπό την προστασία του σπηλαίου.  


